

# ЭТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА



*Исполнители: Маркова А.*

*Лобачёва Н.*

*Чичерина М.*



Суррогатные  
матери  
достойны  
памятника !..

...не допустить  
суррогатное  
материнство в  
России...



Е.Б. Мизулина - председатель комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей

# Суррогатное материнство

77. Суррогатное материнство представляет собой вынашивание и рождение ребенка (в том числе преждевременные роды) по договору, заключаемому между суррогатной матерью (женщиной, вынашивающей плод после переноса донорского эмбриона) и потенциальными родителями, чьи половые клетки использовались для оплодотворения (далее - генетическая мать и генетический отец), либо одинокой женщиной (далее также - генетическая мать), для которых вынашивание и рождение ребенка невозможно по медицинским показаниям

Приказ Министерства здравоохранения РФ от 30 августа 2012 г. № 107н  
«О порядке использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказаниях и ограничениях к их применению»





Процесс внедрения методов вспомогательной репродуктивной медицины (суррогатное материнство) в **Украине** начался в начале 80-х. Впервые на территории СНГ, в **Харькове**, при лечении бесплодия было использовано суррогатное материнство.

В **Евросоюзе** суррогатное материнство не разрешено.



В штате **Мичиган** предусматривается наказание в виде штрафа до 50 тыс. долларов или 5 лет тюремного заключения.



**Калифорния** считается самым лояльным штатом, где полностью разрешено суррогатное материнство. При этом сексуальная ориентация семьи также не имеет значения.



На 1 млн. жителей России в 2011 году приходилось 1,97 ребенка, рожденного по программе суррогатного материнства (для сравнения в США - 1,23).

На 100 тыс. случаев бесплодия помощь по программе суррогатного материнства составляет 3,5 ребенка в РФ (для США этот показатель равен 2,5).

Суррогатное материнство в РФ применяется чаще, чем в США: 1,37% циклов суррогатного материнства в России против 0,62% в США.

Противники суррогатного материнства обращают внимание людей на такие **этические проблемы суррогатного материнства:**

- 1) Создается реальная угроза для организма суррогатной мамы, может пострадать ее физическое и психическое здоровье.
- 2) Повышен риск заболеваний у ребенка.
- 3) Нарушение в понятиях кровного родства и продолжения рода.
- 4) Существует необходимость сохранения тайны рождения.
- 5) Рождение ребенка неестественным способом может негативно повлиять на психическое состояние биологических матери и отца.
- 6) Функция материнства ставится на коммерческую основу (матка напрокат).
- 7) Ребенка можно купить за деньги.

## **Создается реальная угроза для организма суррогатной мамы, может пострадать ее физическое и психическое здоровье.**

- Вероятность возникновения раннего токсикоза у женщин, которые вынашивают генетически чужой плод, гораздо выше, чем у других женщин
- Во время беременности между матерью и ребенком возникает сильная биологическая связь. И после того как новорожденный передается генетическим родителям, сурмама переживает огромный стресс.
- Невозможность реализовать материнскую функцию в будущем оказывает крайне негативное воздействие на психическое состояние беременной.

## **Повышен риск заболеваний у ребенка.**

- Психологическая травма возникает у малыша, которого после рождения отделяют от выносившей его женщины.
- Из-за психических проблем в ее организме беременной выделяется недостаточно эндорфинов, поэтому скорость обменных процессов может измениться и тогда пострадает работа многих систем и органов. Понятно, что такие нарушения очень опасны и для здоровья ребенка. Возникает серьезный риск патологий развития и психической неполноценности малыша.

## **Нарушение в понятиях кровного родства и продолжения рода.**

Очень непростая ситуация складывается в семье, где родившая ребенка мать – его генетическая бабушка, тетя или посторонний для семьи человек. Такие важные для каждого человека понятия как мать, бабушка, сын и внук смешиваются и размываются. В такой семье из-за неясности своего происхождения и непонятных отношений между членами семьи ребенка может охватить личностный кризис. Не пострадает ли психическое здоровье ребенка, если он узнает, что его родила бабушка или посторонняя тетя? Как правильно объяснить ситуацию ребенку, чтобы он не чувствовал себя не таким, как его сверстники, чтобы у него не развился комплекс неполноценности?

## **Существует необходимость сохранения тайны рождения.**

Проблема конфиденциальности очень актуальна. Ведь на самом деле сохранить тайну рождения малыша часто бывает нелегко. Многие участники программ суррогатного материнства делятся своими переживаниями по этому поводу. Они утверждают, что порой бывает очень трудно удержаться от желания рассказать правду. Поэтому на вопрос «что лучше для ребенка» может быть один ответ: не быть заложником таких ситуаций.

## **Рождение ребенка неестественным способом может негативно повлиять на психическое состояние биологических матери и отца.**

Во время реализации связанных с суррогатным материнством процедур страдает и психика генетических родителей. Для них возникновение стрессовой ситуации обусловлено такими причинами: - Страх, что суррогатная мать расторгнет соглашение или исчезнет. - Переживания генетической матери о том, что ее родного ребенка вынашивает другая женщина. (А вдруг она его сильно полюбит? А вдруг ее образ жизни повредит малышу?). - Негативные переживания возможны и в процессе воспитания ребенка. Нередко родители подсознательно ищут в своем ребенке сходство с женщиной, которая его родила. Такое бывает обычно, когда у подростка возникают проблемы в пубертатном возрасте.

## **Функция материнства ставится на коммерческую основу (матка напрокат).**

Рекламные объявления, приглашающие женщин к участию в суррогатных программах, сегодня можно увидеть во многих газетах. По мнению противников суррогатного материнства, реализация подобных программ противоречит международному законодательству о правах человека (Конвенция о защите прав человека, Конвенция о ликвидации дискриминации женщин). Суррогатной матери отводится роль инкубатора, который эксплуатируется на коммерческой основе. Нуждающиеся в деньгах женщины хотят заработать на своем теле и здоровье, не задумываясь о возникающих в дальнейшем проблемах с психическим и физическим здоровьем.

## **Ребенка можно купить за деньги.**

Ребенок в подобных случаях рассматривается не как личность, а как объект коммерческой сделки (хотя официально предметом соглашения является не сам ребенок, а процедура ЭКО и услуги по вынашиванию плода). Фактически предметом сделки становится не только вынашивание ребенка, но и сам малыш. Если бы объектом соглашения было только вынашивание, то суррогатная мать должна была бы получить все вознаграждение после наступления беременности, как «гарантию» нахождения плода в ее организме. Но по договорам суррогатного материнства часть суммы оплачивается уже после родов. То есть, цель договора - получение заказчиками готового «продукта». А, значит, речь идет все-таки о торговле детьми. Так, если на свет появился неполноценный ребенок, родители не обязаны его принимать. Зачем же им платить огромные деньги за некачественное выполнение заказа?

Суррогатное материнство вызывает дискуссию по этическим аспектам судьбы детей, рожденных суррогатными матерями. Так, представители **Русской православной церкви** публично выступают против суррогатного материнства, а также других методов вспомогательных репродуктивных технологий, **мусульмане** готовы безоговорочно признать суррогатных детей творением бога. **Иудеи** выдвигают ряд требований перед признанием таких детей





**Благодарим за внимание!**